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_ Desarrotio y. 4, prueba: El cxperimentador ace comprobar lag di-
Ltetentes dimensiones de los vasos, despuds vierte liquido en e vase |
basia Hanaslg hasta la mitad aproximadaments ¥ pide al nifg que vis:;
2, & su vez, yng cantidad fgual de liquido ¢n ol vasg E: "Vas 5 PO~
RS en este vaso (E) oo tanto jarabe, Para que sea tan justy como Seq
pasible, come el que YO Be puesto en mi vaso {1).” '

Contrazrgurmen tacién:

St el nifio poge e E unr nivel igual al de L el sXperimentadar
Haraa g atencidn sobre |3 difereacia de ios didgmetros: “Wlira, este
V250 (B} es mucho. mids estrecho que el oo, sentogces hay as{ Iy
Msma cantidad para pebec? v+ RO bay mds en el une que en el
otre?™ Si el nido po efectia la correccicn de elevar el npivel de| Yaso E
r:[”c:xpcrimentador efectda esta solucidap, pidieado enioeces al nigo que‘
elija o QUe e parezna mig justo: piveles iguales, ¢ nivel mids gla.
vado en £, :

'Si l2 solucién consiste en un rebase del pive] en ¢l vaso E, el ex
Petimentador flama ig atencién sobrs ja diferencia de aiveles: “Pero ta
has vertido mds a0 en estz vasp (B}, tentopces RC hay mas para
bfzbcr? &R0 seria mds justo Yerter hasta el nivef dej ¥aso L7 §i gl
-{}'t:f_?ﬂ‘ cesiste a3 egpa sugesidn, gl sxperimentacdor Ia ejecuta susiraveado
de E hasta obtener ¢! nivel da L ¥y le pregunta al sujelo cudf de {as
dos soluciones Je parecs més cocrecta, .

2 onductay,

Lomposicidn o lograda (hasta 5.6 ados):
El nifio vierte jarate ea el vasp E hasta obtener o] mismo nivel que

2l vaso I Frente a jas _mcitg;ianqg del ‘e_:.:pcrim:uthadgr_qqc,liama-; Ia.
Troatencidn del gifio . shbre 4 iferencis di. didmetio de_jog -dos. . ¥asos,

el mido manvene su solucidn. Cuanda o] experimentador efectia ypa
solucidn de rebage del nivel en COmpensacion  de} didmetro, e nifg
JMZ83 que la cantidag que bay eu el vase E de nivel més elevade o8

Conductas Intermedias:

Lzs. scfiucicnas parcialmente correctas se manifiestan bajo dog for
mas prmeipales

~— despuds de haber establecido npiveles iguales, el nifio fuzga co-
Tectamente que a cantidad es raayor en el vaso 1, perg se niega a la
solucibn de vertar mis en E, POT@Ie cres que iz captidad serd en~
togees mayar en- E; el problemn queda sin solucidy para los vasos
dados, exigiendo of nifie, p. ej, que se Je den dos vasos idénticas;

= olra conducta, quizi de un pivel U poco mis evolucionado,
teosisle en que e} nifo " vierts jarabe en E hastz abtener un nivel lige-
Timente superior atede 1, perod . dande o0 juzger gue las cantidades
=an igpales i .
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Anexos

Compasicién logs ‘

El nigo vierte primecamente jarabs en ef vasp E
nivel claramente sugerior al de L. Fs Capar de justificar esta soiucidn
mediznte una puesta en relacidn compensatoria de {es dimensiones ¥y
la maatiene a pesar de ios contra-argumentos,

fasta oblener ug

CONSERVACION DE LA CANTIDAD DE MATERIA

(Yéasa Pliger o IvweLDER, 1941)

L Técnicy
Material: 2 bolas de pasta de modelar {didmetro de unos « am},
: de colores difereates. -
L. i . .s . .
Preseniacién: El stpegimentadoc le pide al nidg Gug lguale las dos
bolas en cranto a sy cantidad. "Ti wves ests dos bolas de pasta de mo-
delar. Querrin que hubiese 2 Mmisma pasta en las dos.. 5 se pu-
diera comerlas, serfa precisc qus hublsse a misma cantidad para co-
mee. (Qué es {0 gue debes hacer Para tzasc la misma caatidad de
pasta {al mds, ni Mmenos) en [as dog ™

Desarralle de ia grieeha:
Primera dejormacidn: Se transforma en salchicha una de las bolas
{uaos 12 om). Y zhora ihay la misma Cantidad de Dasia para comer
zn a2 bola v en 12 saichicha, o hay més en la bola o miés en 12 sal-
chicha {mis para comer)? tComo lo sabes? iCémo me Io puedes

demostrar?”

- Coribmprgunmentacisn :

— En caso de- afirmacién de I couservacidn, ef
tusiste en una sola dimensidn, “Mira aqui (}z saichichza
8% (0O Crees que hay mids para comer que alli (la bola)?, y “
aiffo me ha dicho...”

— Ea caso de respuesta de no-conservacién, el experimentador re-
cuerda al nific lay cantidades iguales iniciales. “;C6mo ss hag Becho
anles las bolas?”, o ipsiste en Ia dimenside que el pifo pasa por slio:
“Pero 23 {Ia safchicha) es deigadz, mientras qua fa boia, es griesa,
iRe cress que hay mds pasty aqul {l2 bola) que alli (la saichicha}?” Se
piden al nific justificaciopes ¥ explicaciones. Antes de rehacer lz bola
inicial, se le pregugia af rifio: “$i yo vuelvo 2 Bacer yna bola 2 par-
fir de esta salchicha ¢habrd 6 no Ia mismz cantidad para comer?” Si
el nific no resuelve correctamente este problema de “retorno ermpirico”,
se realiza este relorna ¥, 5l 8 pecesario, se procede a upa igualacidn
basta que et nifo juzgue que las cantidades son iguales, ’

Segunde deformacicn:
rededor de 7 em de difmewro) ¥ se proceds camo eg la primerz defor-
macidn, terminando por el problema del retomo empirico,

experimentador
) s muy lzn
O

Se transformz unma de las bolas en galleia {al-
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Tercera defarmacidn: Re fragmenta una de las bolas €8 {rozos (al-
rededor de acho-diez trocitos} ¥ se proceds como para ias demds da-
formaciones. '

N. B.—las diferentes deformaciones son realizadas tanto por el ex-
perimentador como por el prepic nifio,

2 — Conducios

MNo-conservacidn (hastz los 5-§ afos):

Se juzga enm cada una de las deformaciones que una de las canti-
dades es mayor: “Hay miés (¢n la salchicha) porque es mds larga”, por
ejemple. Frente a los argumentos del experimentader que Hama Ia aten-
¢idn del nifo sobre Iz dimensién pasada por alte {p. ¢j., la delgadez
de la salchicha), el nific o bien mantiene su juicie, ¢ bien juzga enton-
Cu3 que Ia otra cantidad es mayor. El recuerdo de las cantidades ini-
cialmente iguales no medifica en modo alguno ¢l juicic del nifio, En
este nivel, el problema del “retorno empirico™ (la inversibilidad) puede
© no ser resuelto correctamente.

Condnctay intermedias:

Los juicios que escilan entre [2 conservacitn ¥ la no-conservaciéa
aparecen de fres maneras principales:

- =— G bien para wvna risma deformacidn el pido juzga alternati-
vamente que lay cantidades son iguales v diferentes: “Hay mdis #n la
salchicha .. po, hay mis en 1z boly
ias dos _.. ete,”:

= 0 bien los juicios de conservacién ¥ no-conservacién alierman
en las diversas deformaciones: b. ej.: se juzga que la cantidad es igtai

hav lo rmicmsa anen Oomiar an
T MRy o ARIGT DOTE Comer en

... £ L2 galleta, pero desigual en Jos trocitos;

.. T @ bEo sy suscitada por los contra-argumentos una alternativa de
“juicios: . cuando. of .experimentador. Tecucrds la ignaldad de las cantida-.
des iciciales, aparece una respuesty de conservacidn o bien el nifio vuel-
Ve 2 Ja mo-tonservacicn cuando el experimentador insiste e Ja diferen-
cla de las formas,

Las justificaciones dadas para un juicio de conservacin som, en ge-
neral, posw’ explicitas ¥, ademds, incompietas, A ’

En este nivel, el problema del “retorpo empirice”™ es resnelto co-
rrectaments,

Conservacion (2 partir de los 7 afios):

) En cada una de las deformaciones, se juzga que las cantidades son
iguales, El nifio es.capaz de dar una o varlas de las explicaciones si-
guientes;

—— ¢l Hamzado arsumente “de identidad”: “Hay la misma cantidad
para comer porque #i s¢ he quitado ni se ha puesto pada™:
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~ ¢l amado argumento “de reversibilidad™: “Hay siempre iz niis
ma cantidad porque si se rehace iz bola, serd parecido”;

— el llamado argumento “de compensacidn”: “Agqui (la galletz) es
grande perc es mds delgada {que }a bolz), entonces viene a ser lo
misme,”

El juicio de conservacién es mantenidc a pesar de los contra-argu-
mentos.

CONSERVACION DEL PESO
{Véase Pracer e IvmeLpERr, 1941)

1 — Técnica
Marerial: 2 bolas de pasta de modelar (didmetrn, alrededor de.
4 cm) de coleres diferentes; ‘

1 balanza de dos Platillos.

Presentacidn: Lo primerc se comprieba si el nific sabe leer rela-
ciones de pescs indicadas por la balanza; después se le pide que igua-
le, con ayuda de la imisma, el peso de dos bolas. “He agui dos bolas
de plastilina. Quisiera tener dos balas que pesen los mismo ... ;Cdmo
va$ 2 hacer parz tener el mismo peso?” ‘

Desarrolio de la prueba:

Primera deformacién: Se transforma uns de las bolas en salchicha
(de unos 12 cm) ¥ e! experimertador esborz =l pesto de pesar sobre
un platillo la bola ¥ en el otro la sslchicha: “(Crees que la salchicha
pesa [0 mismo que la bola ¢ que una pesa mis gque la otra? ;Cémo
io sabes? (puedes explicarme cémio es eso?”

Contra-argumentacion:

— En caso de respuesta correcta {afirmacién y justificacidn de la
conservacién), el experimestador insiste en umd sola dimessidn: “Mira,
la salchicha es muy delgada, ino crees que pesa menos gue la bela?,
u “...otro nifio me ha dicho...”

— En caso de respuesta de no-copservacion, el experimentador re.
cuerda el peso inicial ignal de las dos bolas e insiste en la dimensidn
que ¢l nific ka pasado por alto. Por ejemplo, si ¢l nifo dice que la*
salchicha pesa mids: “Pero 1a salchichz es delgada, mientras que la bola
€S Imuy gruesa, (no crees gue la bola es mis pesada? Se piden de
nueve justificaciones durante la presentacion, referentes a2 la igualdad
de pesc de Ias dos bolas. . :

Antes de rebacer la bola inicial, se pregunta al nifie: “Si yo vuelvo
a hacer una bola con esta salchicha, icémo serdn los pesos?” §i el
nifio no resuelve correctamente este problema de “retormo empirico”,
s¢ realiza este relorno y se procede a upa comprobacién de fa igualdad
de los pesos de las dog bolas.
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